

ТВОРИТЬ ДЛЯ НАРОДА, ВО ИМЯ КОММУНИЗМА

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

№ 155
(1491)

Орган Министерства культуры СССР и Центрального Комитета профессионального союза работников культуры

Четверг, 27 декабря 1962 года

Цена 3 коп.

ЗА ПАРТИЙНОСТЬ И НАРОДНОСТЬ В ИСКУССТВЕ!

Корреспонденты «Советской культуры» обратились к деятелям искусства — участникам встречи с руководителями Коммунистической партии и Советского правительства 17 декабря 1962 года. Вот что они рассказали о своих впечатлениях:

МОЩНЫЙ СТИМУЛ

ВСТРЕЧА руководителей партии и правительства с представителями советской художественной интеллигенции 17 декабря оставала у нас, деятелей культуры, большое, неизгладимое впечатление. Сердечность, шарнир там, создавала атмосферу глубокой открытости, дружелюбия, необыкновенной заинтересованности в плодотворном развитии литературы и искусства, которая так характерна для всех встреч руководителей Советского государства с верными помощниками партии в области идеологической работы — литераторами, художниками, композиторами, деятелями кино и театра. В своем вдохновенном, образном выступлении Никита Сергеевич Хрущев, в своей речи секретарь ЦК КПСС Л. Ф. Ильичев признали деятелей культуры отдали все свои творческие силы созданию волею судьбы, правды, мастерски сделанных произведений о нашей современности, о людях, строящих коммунизм, произведения, которые могут иметь воспитательное значение для советских людей, раздвигать их сердца, обогащать их духовный мир.

В выступлении Н. С. Хрущева, в речи Л. Ф. Ильичева, в словах выступавших деятелей культуры прозвучало осуждение по адресу формалистических выкрутасов, которые еще имеют место в творческой практике некоторых советских деятелей культуры.

Социалистический реализм создает бескрайние, неисчерпаемые возможности для проявления творческой индивидуальности художника, для свободного, плодотворного художественного эксперимента.

ДРУЖЕСКАЯ БЕСЕДА

Очень хорошее впечатление осталось от теплоты и вместе с тем деловой встречи с руководителями партии и правительства в Доме приемов на Ленинском гроте. Они просто, по-товарищески разговаривали с нами, обсуждали наиболее важные вопросы, спорили и убеждали, ну, право, это было совершенно на поземке на официальном приеме в правительственном учреждении.

Беседа касалась тех проблем, которые мешают плодотворно развиваться нашему искусству. Эта встреча помогает отличать подлинных новаторов от кричащих и манерничавших эмпириков буржуазного искусства.

И. КЛЫЧЕВ,
председатель Союза художников Туземия.

В СЕРДЦЕ КАЖДОГО

СЕРДЦА, когда прошло уже десять дней после этой памятной встречи и угасли первые впечатления, которых так много и которые так ярки, каждый из нас, кому повезло находиться там, присутствует и имеет возможность ясно отчетливо видеть свой творческий путь и оценить его с требовательных и принципиальных позиций партии.

Эта, ставшая традиционной, встреча с руководителями партии и правительства, которые всегда присутствуют в атмосфере глубокого доброжелательства, дает нам, работникам советского искусства, очень много, являются хорошим ориентиром в работе каждого из нас, помогают разобраться и правильно оценить свое творчество и творчество наших товарищей по оружию.

Всех нас увлекало посещение выставки произведений московских художников руководителем партии и правительства и справедливой критикой, которая была высказана в адрес тех, кто увлекается абстрактными микстурами.

Во время беседы каждый из нас мог еще раз осмыслить эти работы и убедиться в том, насколько они далеки от жизни, от народа, от души этих «прогрессивных» Никиты Сергеевича Хрущева — олицетворения народа, олицетворения Вечного. Живые слова Владимира Ильича Ленина о том, что искусство принадлежит народу, — не просто лозунг, натертый над фасадом театра или дома культуры, слова Ильича звучат в сердце каждого, кто посвятил себя служению искусству. Следовательно, оно должно быть таким, чтобы дойти

СОСТОЯВШАЯСЯ недавно в Кремле встреча руководителей партии и правительства с деятелями литературы и искусства закончилась пожеланиями и художников, композиторов, работников советского театра и кино. Эта встреча не только вдохновила, но и обрдовала. Ибо мы еще и еще раз ощутили отеческое внимание со стороны родной Коммунистической партии к нашему труду, мы еще раз услышали добрые слова о нашей деятельности. На этой встрече Первым секретарем ЦК КПСС Н. С. Хрущевым нам были высказаны пожелания, которые стимулируют развитие нашей литературы и искусства, заботой о том, чтобы создавались произведения, достойные нашего героического народа, достойные эпохи, которую мы с гордостью называем эпохой строительства коммунизма!

Творчество любого художника становится плодотворным тогда, когда он ощущает и себя вниманием, когда он осознает, как важен его труд, когда он встречает поддержку и понимание в народе. Только при этом условии его творчество приобретает высокий гражданский смысл.

После XX и XXII съездов КПСС наша литература и искусство стали богаче по содержанию, глубине, по проникновенности в мир мысли и чувств советского человека. Ярче проявилось многообразие жанров; в искусстве ярче раскрылись творческие индивидуальности. Не станки и машины, а люди стали главным предметом изображения нашего искусства.

На развитие нашей литературы и искусства оказала воздействие творческая атмосфера, которая установилась после утверждения в стране коммунистической партии ленинских демократических принципов руководства во всех областях искусства.

Наглядным подтверждением этого могут служить наши лучшие книги, спектакли, фильмы, полные художников, произведения композиторов.

Все это верно, конечно, и тем не менее, если взглянуть на литературу и искусство с высоты задач, поставленных XXII съездом КПСС, то нетрудно убедиться в том, что мы слабо отражаем величайшие свершения, которые происходят на наших глазах, ту великую битву за коммунизм, которую ведут под водительством партии миллионы советских людей.

Мне приходится много ездить по стране. Где бы я ни был, всюду идет бурное строительство, внедряется новая техника. Новые условия труда оказывают влияние на формирование нового человека. Все больше и больше становятся всеобщими развитые и образованные люди, то есть те самые люди, о которых мы еще в недалеком прошлом могли лишь мечтать. Это — один из важных признаков эпохи.

У меня было немало встреч с рабочими и инженерами. И думаю, каждый раз — какие интересные люди, какие интересные проблемы, какой огромный материал для любого творческого работника! Вот, к примеру, судьба Дмитрия Пестова, экскаваторщика Високорского рудника. Его дед и прадед, работав на этом руднике, рано ушли из жизни, не успеве радоваться своему труду, не успеве увидеть сына. По-настоящему счастливы и Дмитрий. За честный, долготелый труд Советское правительство наградило его тремя орденами Ленина и присвоило высокое звание Героя Социалистического Труда. Его старший сын — депутат Верховного Совета СССР.

А вот еще судьба — сталеваара Анатолия Морозова. Он пришел на Нижне-Тагильский металлургический комбинат имени В. И. Ленина после Великой Отечественной войны. Девятиклассник в ситине окончил техникум, поступил в школу ФЗО, стал работать подручным сталеваара, затем поступил в школу мастеров, стал сталевааром. Прошло некоторое время, и о Морозове заговорил весь комбинат. Он успешно осваивает переход на новый технологический процесс, сокращает расход топлива, выдает тысячи и тысячи тонн сверхплановой высококачественной стали. Творческий подвиг Анатолия Морозова достоин восхищения и уважения Советского Труда. Свердловская партийная организация избирает его делегатом XXII съезда КПСС. Жизнь этого человека — это история борьбы, это история творческого открытия, это история открытия. Анатолий Морозов, прилежно осмысливая от своего четвертого степеня, продолжает дело старой гвардии рабочего класса.

Люди, с которыми мне довелось беседовать, интереснее всего тогда, когда они рассказывают о своей деятельности, о своей работе. Если бы я был скульптором, я обязательно с него лепил бы образ нашего современника. Он в гранит просится.

Я с ним целиком согласен. Да, так много людей и столько познаний, столько искусства, и главное, конечно, раскрыть его внутренний мир, сказать его характер, его духовный облик. Не могу не сказать еще об одном моем знакомом, о слесаре Первого подпольного завода Викторове. Стоит с ним заговорить, как понимаешь, что это человек незаурядный. Как интересно, как тонко, например, он судит о нашей драматургии, о наших театральных постановках. Впрочем, он имеет полное право судить строго. Викторов — талантливый изобретатель, отличный производственный. А когда я узнал, что он вот уже который год участвует в работе Комитета по Ленинским премиям в области литературы и искусства, то подумал: это не ошибиться, он знает, что ценит и любит народ.

И сейчас я думаю, как Петров, Морозов, Викторов, но не то, что он встречал людей с естественными задорными. Я говорю о них потому, что именно характеров таких людей у нас мало не хватает в драматургии, хотя они имеют на это полное, если не преобладающее право. Это ведь именно такие люди ведут сегодня битву на самом переднем крае борьбы за коммунизм. Это они являются героями наших дней, а не те мальчишки и девчонки, разглагольствующие белобочкой, не познание еще радости труда и по сути ничего еще не создавшие для народа, чтобы удержать его жизнь. Но ведь именно эти «разглагольствующие белобочкой» в отдельных случаях пытаются стать судьями, центрами для старого поколения — того самого поколения, которое завладело Советскую власть, отстояло ее в борьбе с фашизмом, поколебка, которое и дало свет, счастье и иногда ни в коем случае не создавало и не приносило, не делало и не делало, не то, что молоток прошла в сражении, за то, что многие из них не доучились, не добили, погибли в боях за свою Родину и счастье будущих поколений.

И разве справедливы противопоставлять поколения. Ни слова не говорю о правдивости, которую не догадал тот или иной драматург! Разве на голой сцене при проверке жизнью выглядит концепция, в которой все, мол, старшие отравлены злой культурой личности.

ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ СОВЕТ ОБСУЖДАЕТ

НА ДНЯХ состоялось заседание художественного совета Министерства культуры СССР по вопросам эстрадного искусства. С большим докладом «Эстетические проблемы советского эстрадного искусства» выступил доктор искусствоведения профессор Ю. Дмитриев.

На этом заседании работа нашей эстрады рассматривалась с высоких позиций идеологии, насколько она включалась в общее великое дело — построение коммунизма в нашей стране.

В докладе и в речах по докладу затронулись наиболее острые проблемы теории и практики советского эстрадного искусства. Большое место в работе художественного совета было отведено вопросу о публицистике и сатире на эстраде. Помогая искренности и полноте, ведь широкое наступление на все отрицательное в нашей жизни, артисты подчас забывают о высокой нравственной идее, которой необходимо, так как без нее их выступления превращаются в материальное на нашей эстраде зрелище. Многие выступавшие говорили о том, что еще мало у нас делается для утверждения положительного героя на эстрадной сцене, недостаточно ярко отражается в эстрадном искусстве прославление нашей жизни, героизма наших будней.

Каждое выступление артиста эстрады, каждое произведение его репертуара должны не просто отражать действительность, а по-новому рассказать о ней — глубже, ярче и значительнее. Очень важно в этом смысле репертуар, который давал бы возможность активно вмешиваться в жизнь. Но недостаток такого репертуара, пасивность многих поэтов, писателей, работающих в этой области, привели к тому, что выступили даже лучшие, талантливые наших артистов иной раз отмечены полнотой, незначительностью темы, чувствительное желание угодить публике. Особенно «грешат» этим наши конференции, которые не стремятся к созданию образа и основную свою задачу видят в том, чтобы расшевелить публику, добиться «сенсационности». Во многих выступлениях высказывалась мысль о необходимости сделать наше эстрадное искусство искренности, разнообразнее, ярче, талантливее, интереснее всего того, что проникает к нам из-за рубежа.

Вопрос об эстрадных оркестрах, о советском джазе, об их репертуаре, о том, что и они должны пропагандировать подлинную музыкальную культуру, был затронут многими выступавшими.

Эстраде необходимы талантливые музыканты-артисты, умеющие жить на сцене, необходим репертуар без сентиментальной слащавости и пошлости. Необходимо, чтобы в центре эстрадного искусства стоял наш современник и чтобы писатели, поэты, режиссеры, композиторы и артисты творили, учитывая те высокие требования, которые предъявляют нам все партия, народ и сама наша действительность.

В работе художественного совета приняли участие заместитель министра культуры СССР А. Кузнецов, член коллегии Министерства культуры СССР З. Вартапан, деятели нашей эстрады: Л. Утесов, В. Пономарев, А. Козинков, В. Ардов, М. Гарикаш, А. Цфасман, Л. Маслюков, Л. Ленч и другие.

Михаил ЦАРЕВ,
народный артист СССР.

и младшие учат их уму-разуму, как, мол, по-новому понимать жизнь!

ДАВАЙТЕ ПОДОЙДЕМ к театральной эфире московских театров. У нас сегодня не только может сползти более чем отрядное впечатление. Мы видим новые имена драматургов, броские названия пьес. Некоторые театры успели выпустить по два-три новых спектакля. Однако нестойкий герой, людей труда на сцене вы увидите мало, очень мало. А, между тем, в последнее время появилось довольно много пьес вообще без героев. Нелинские, в бы словах, вне времени и пространства. Порой просто бывает трудно понять, где происходит дей-

ИДЕЙНОСТЬ, ГРАЖДАНСКАЯ СТРАСТЬ!

ствие, в нашей стране или где-нибудь на Западе. Я не знаю, как у кого, но у меня впечатление такое, что из нашей драматургии иногда уходит что-то очень дорогое. Этим дорогим, на мой взгляд, является идейная насыщенность.

Не хватает зачастую нашей драматургии и партийной тенденциозности в самом высшем ее понимании. Справедливо так в свое время критиковали за нарочитую прямолинейность, схематизм, когда герои превращались в рупоры идей автора и не больше. Но в погоне за искренности, естественностью многие из драматургов стали забывать о естественности позиций, об умении четко выразить свою точку зрения на явления жизни.

А наряду с ней и личную сдержанность, о которой так много писали коммунистические идеологи, пролетарскими марксистско-ленинской идеологии — грозного оружия в борьбе с идеологией буржуазной. Нам нужно учиться у нашей партии, учиться у Н. С. Хрущева. Где бы он ни был, где бы ни выступал, Никита Сергеевич открыто, последовательно и твердо отстаивает идеи коммунизма.

Тут же следует сказать, что литература и искусство буржуазного Запада имеют свою отчетливо выраженную идеологическую тенденцию. Так почему же мы, деятели советской литературы и искусства, должны прибегать к элопову языку, к намекам или догадкам! Партийная тенденциозность должна стать нашей идейной основой, прогрессивную и самую гуманную. Безыдейность, аморфность природы советской драматургии, чудны советскому театру. Может быть, вследствие исторических обстоятельств со стороны некоторых эстетствующих критиков в тенденциозности у нас и появились пьесы без героев, лишённые гражданского пафоса.

Время предвзывает ко всем нам строгий счет, и нам должно — сделать все, чтобы во всей красоте и величии раскрыть народный подвиг, чтобы наша драматургия, наш театр стали летописью народной жизни, летописью борьбы за коммунизм, за торжество новых, самых высоких коммунистических идеалов. Служба народу, нам надо учиться у него!

И. КУПРИЯКОВ.

НА ЛЕНИНСКУЮ ПРЕМИЮ!



Рабочие Е. В., — скульптор, Миловадов И. И., Овиева С. С. — артисты. Памятник 14 туземцам-инженерам в г. Ташкенте, выданный на соискание Ленинской премии.

